G1 – Les dynamiques territoriales de la France contemporaine
Chapitre 1 : Les aires urbaines, un nouvelle géographie d'une France mondialisée
Fiche objectifs 



L’urbanisation s’est accélérée depuis la Seconde Guerre Mondiale (exode rural). 85 % de la population française vit dans dans une aire urbaine, 95% sous l'influence d'une ville (zones d’échanges intensifs entre les lieux de domicile et de travail). 

Aujourd'hui les agglomérations/pôles urbains se sont étalé(e)s et influencent des territoires de plus en plus larges. Ils constituent alors avec ces espaces périphériques, des aires urbaines (ensemble de communes d'un seul tenant constitué par un pôle urbain de plus de 10 000 emplois, et par une couronne périurbaine (communes dont au moins 40 % de la population a un emploi travaille dans le pôle ou communes environnantes)
Agglomération : ensemble urbain composé d'une ville et de ses banlieues 
Banlieues : ensemble des communes qui entourent une grande ville, et reliées à celle-ci par un réseau de transport.
Étalement urbain : extension des banlieues et zones urbaines à la périphérie des agglomérations
Aire urbaine : espace constitué d'un pôle urbain et d'une couronne périurbaine

schéma aire urbaine
I. L'aire urbaine lyonnaise


A. Un aménagement urbain : le pôle multimodal Lyon-Jean Macé
Située dans le centre ville de l'aire urbaine de Lyon, la gare Lyon-Jean Macé (inaugurée en 2009), est un aménagement qui participe à la rénovation urbaine. De nombreux acteurs ont participé à la mise en place de ce pôle multimodal, qui contribue au développement durable grâce à différents modes de transports en commun (TER,bus et transports doux : vélos...) et le maintien d'espaces verts aux alentours de la gare. 



B. Pourquoi aménager un nouveau pôle multimodal à Lyon ?
TRAVAIL DE GROUPE
· évolution démographique et spatiale de la ville à aire urbaine 

· recherche cadre de vie et avantages coûts loyers MAIS conséquences écologiques de l'étalement urbain (salariés + voitures) 
· déplacements pendulaires (provenance d'employés de la couronne périurbaine pour travailler dans le pôle urbain) 
Migrations/Déplacements pendulaires : déplacements quotidiens entre le domicile et le lieu de travail et inversement.
Fiche correction travail de groupe


C. Quel(s) conflit(s) d'acteurs en lien avec l'aménagement du pôle ?
· quartier récent

· type d'habitat (maisons individuelles) 

· cadre de vie

· 40% des habitants de Trembas (Chasse-sur-Rhône) travaillent dans le Grand Lyon (ville centre) = déplacements pendulaires

· conflit d'usage avec espaces agricoles
II) Les aires urbaines françaises
Schéma problématiques et solutions durables aires urbaines = COURS
De nombreuses agglomérations françaises connaissent depuis la fin des années 1960 et début des années 1970 un phénomène de périurbanisation (qui se poursuit). L’étalement urbain a été  favorisé par le développement des transports individuels, aujourd’hui source de pollution et de la saturation du réseau routier. Les transports collectifs proposent une alternative.   Pour freiner l'étalement des villes, on favorise la rénovation des centres. 

Périurbanisation : mouvement de « retour » ou « fuite » des citadins vers les espaces ruraux tout en continuant de travailler dans la ville-centre.

Fond de croquis 
Compléter nom des mers et océans qui bordent la France, le nom des pays frontaliers. 

Compléter 1e partie de la légende : figurés + intitulés
III) Les dynamiques de population


A. Les espaces de fortes densités
Densité de population : nombre d'habitants au kilomètre carré 
=>Les espaces au dessus de la densité moyenne sont les périphéries du territoire : les littoraux, les frontières + les vallées fluviales

=>facteurs naturels, pratiques, historiques et économiques

Croquis (fortes densités) ne pas oublier l'outre-mer
Carte révisions fleuves et climats  // page 304


B. La France mondialisée
Les autoroutes et lignes LGV, en reliant les grandes aires urbaines du pays, les rendent attractives au niveau national et international. Elles sont de fait connectées entre elles, au continent européen et au monde. 

Croquis (au cœur de la mondialisation)


C. Les dynamiques démographiques et spatiales
Dynamiques = évolution démographique (solde naturel) et migratoire /mouvements d'une population 
Solde naturel = naissances- décès 
Solde migratoire = entrants – sortants 
Solde migratoire interne : entrants et sortants entre les différentes régions 
Solde migratoire externe : entrants et sortants du territoire français 
Solde démographique = solde naturel + solde migratoire 
Au 1er janvier 2016, la France comptait 66,6 millions d'habitants  (France métropolitaine : 64,5 millions hab + DOM : 2,1  millions). La France est le 2ème pays le plus peuplé d'Europe. (source Insee) 
La population augmente chaque année, l’accroissement naturel restant relativement élevé (faible taux de mortalité et un taux de fécondité de 2,01 enfants par femme - Insee 2011). La population continue de vieillir à cause de l’augmentation de l’espérance de vie ( 78,5 ans pour un homme et 84,9 ans pour une femme). La génération « Baby Boom » est devenue celle du « Papy boom ». (source Ined Prévision fin 2012) 

Exercices sur mini croquis
Paragraphe dynamiques population
Croquis (dynamiques)
